
На пр ву ју тар њу вест из Бе о -
гра да да је из вр шен пуч и
по ни ште но при сту па ње Трој-

 ном пак ту, Адолф Хи тлер је у са ли
за ма пе Рај хскан це ла ри је, 27. мар та
1941, лич но пот пи сао Ди рек ти ву
број 25, ко јом је од ре ђен на пад на
Ју го сла ви ју. Де сет да на ка сни је, у
не де љу, 6. апри ла, на пра во слав ни
Ус крс, сле дио је на пад, а 17. апри ла
не спрем на ју го сло вен ска вој ска је
ка пи ту ли ра ла. 

Од мах по оку па ци ји, Не мач ка је
са сво јим са ве зни ци ма (Ита ли ја, Ма -

ђар ска, Бу гар ска) по де ли ла ју го сло -
вен ску те ри то ри ју. Хр ват ска је при -
хва ће на као са мо стал на др жа ва у чи -
ји је са став ушла и Бо сна и Хер це го -
ви на. Је ди но је у Ср би ји уве де на не -
мач ка оку па ци о на упра ва. У вој но у -
прав ном по гле ду, те ри то ри ја је би ла
по де ље на на че ти ри де ла, од но сно
на че ти ри вој но у прав не ко ман де –
фелд ко ман дан ту ре, са се ди штем у
Бе о гра ду, Сме де ре ву (од 5. ју на у
Пан че ву), Ни шу и Ужи цу. Њи ма су
би ле пот чи ње не ко ман де окру га –
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крај ско ман дан ту ре, а ови ма ко ман -
де ме ста – орт ско ман дан ту ре. 

Нем ци су ор га ни зо ва ли и Срп -
ску ад ми ни стра тив ну упра ву, са
бив шим ми ни стром уну тра шњих
по сло ва Ми ла ном Аћи мо ви ћем на
че лу, ко ја ће због не у спе ха, већ 31.
ав гу ста, би ти за ме ње на Вла дом на -
род ног спа са ге не ра ла Ми ла на Не -
ди ћа. Од 15. сеп тем бра Не дић фор -
ми ра Срп ски до бро во љач ки кор пус,
чи ји ве ћин ски са став чи не чла но ви
Ју го сло вен ског на род ног по кре та –
Збор Ди ми три ја Љо ти ћа.

Оку па ци о на власт 
у Кра гу јев цу

Оку па тор ска власт у Кра гу јев цу
је ус по ста вље на пре ко крај ско ман -
дан ту ре, ко ја је би ла пот чи ње на
фелд  ко ман дан ту ри у Сме де ре ву
(Пан че ву). По ред обез бе ђе ња ре да,
ми ра и по кор но сти у гра ду, њен
основ ни за да так био је пре у зи ма ње
Вој но тех нич ког за во да и об но ва про -
из вод ње за по тре бе не мач ке рат не
ма ши не ри је. Али, то је ишло ве о ма
те шко. На род са ве о ма из ра же ним
осе ћа њем за сло бо ду, ни је хтео под

Се дам де сет го ди на од кра гу  је  вач ке тра ге ди је

Пи ше Зо ри ца ЈАН КО ВИЋ

У Спо мен-му зе ју „21. ок то бар“ у Кра гу јев цу по сто је
по да ци о 2.796 ли ца стре ља них 19, 20. и 21. ок то бра
1941, од че га су 239 уче ни ци свих уз ра ста и шко ла 
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Стре ља ња ро до љу ба
Го то во да ни је би ло уџ бе ни ка

исто ри је штам па ног у нас по сле
Дру гог свет ског ра та у ко јем ни је
об ја вље на фо то гра фи ја спро во ђе ња
за ро бље них не мач ких вој ни ка с по -
чет ка оку па ци је. Та ко је власт го ди -
на ма ис ти ца ла сво је рат не за слу ге,
на во де ћи у тек сту ис под фо то гра -
фи је да се ра ди о пр вим за ро бље -
ним не мач ким вој ни ци ма у оку пи ра -
ној Евро пи. Али, с вре ме ном се
текст ис под сли ке ме њао, да би да -
нас објек тив на исто ри о гра фи ја са -
оп шти ла да се ра ди о спро во ђе њу
око 200 не мач ких вој ни ка за ро бље -
них по сле за јед нич ке ак ци је пар ти -

за на и чет ни ка на осло бо ђе њу, не
Ужи ца, већ Гор њег Ми ла нов ца, 29.
сеп тем бра 1941. го ди не.

На рав но, по ни же ни Нем ци су
ре а го ва ли, али им сла бо при пре мље -
не ак ци је осло ба ђа ња сво јих вој ни ка
(5. и 15. ок то бра) ни су да ле ре зул тат.
Без има ло вој нич ке ча сти (те ра ју ћи
ис пред се бе та о це), са мо су ус пе ли да
Гор њи Ми ла но вац пре тво ре у зга ри -
ште, да би по по врат ку у Кра гу је вац
(по но во са та о ци ма ис пред се бе), у
ноћ ном окр ша ју са чет ни ци ма и пар -
ти за ни ма код се ла Љу ља ка (15/16. ок -
то бар), има ли и гу бит ке – де вет уби -
је них и 27 ра ње них вој ни ка (од ко јих
је ја дан ка сни је умро). До да нас ни је
са си гур но шћу утвр ђе но да ли су
Нем ци по ку пи ли сво је мр тве. 

ца (пре ма до са да при ку пље ним по да -
ци ма у Спо мен-му зе ју „21. ок то бар“ у
том се ли ма стре ља но је 415, а пре жи -
ве ло је 21 ли це). 

Од ма зда и над ђа ци ма
Иако су окол на се ла тог не дељ -

ног да на би ла за ви је на у цр но, број
за од ма зду за по ги ну ле и ра ње не не -
мач ке вој ни ке, ко ји је од ре дио ге не -
рал Бе ме, био је и да ље да ле ко. Због
то га је исто ве че ма јор Ке ниг на ре -
дио бло ка ду Кра гу јев ца, а за су тра -
дан 20. ок то бра хап ше ње свих му -
шка ра ца ста ро сти од 16 до 60 го ди -
на. Хап си ли су по ку ћа ма, рад ња ма,
фа бри ка ма, ка фа на ма, на пи ја ци, у
цр кви, у су ду, на ули ци. Нем ци ни су
ми мо и шли ни шко ле. Из Пр ве му шке

Као нај ви шем не мач ком офи ци -
ру у Кра гу јев цу, ма јо ру Па у лу Ке ни гу,
у ци вил ству про фе со ру те о ло ги је
про те стант ске цр кве, по ве ре но је из -
вр ше ње сви ре пе на ред бе ге не ра ла
Бе меа: за по ги ну ле и ра ње не не мач ке
вој ни ке у ви ду од ма зде стре ља ти
2.300 гра ђа на Кра гу јев ца. Та ко су већ
18. ок то бра уве че по хап ше ни, по по -
ли циј ском спи ску, сви Је вре ји му -
шкар ци, углед ни на ци о на ли сти и ко -
му ни сти, а ка ко је број ухап ше них
(67) био знат но ма њи од оно га ко ли -
ко је тре ба ло стре ља ти, на ред ног да -
на из вр ши ли су од ма зду у окол ним
се ли ма: Гро шни ци, Бе ло шев цу, Меч -
ков цу и Мар ши ћу. Пре ма ма јо ру Ке -
ни гу, 19. ок то бра стре ља но је 427 ли -

оку па тор ску власт, па се на по сао у
За вод вра ти ло са мо 800 рад ни ка, од
12.000 ко ли ко их је би ло за по сле но
пре ра та. Због то га Нем ци од у ста ју
од об но ве про из вод ње, и по чи њу да
пре ме шта ју ма ши не, опре му и ма те -
ри јал. Та ко је из За во да од не то 4.488
ма ши на, елек трич на цен тра ла и
огром на ко ли чи на ре про ма те ри ја ла:
гво жђа, че ли ка, ба кра, оло ва, ме син -
га, ка ла ја, цин ка.

Док су у Ср би ји за по че ла де ло -
ва ње два по кре та от по ра, је дан под
Јо си пом Бро зом и дру ги под Дра го -
љу бом Ми ха и ло ви ћем, и док су Ти -
то и Дра жа би ли у са ве зу (за кључ -
ци са са стан ка у Стру га ни ку код Ва -
ље ва од 19. сеп тем бра), у Кра гу јев -
цу и око ли ни би ло је ре ла тив но
мир но. На дру гој стра ни, Нем ци
уви ђа ју да им си ту а ци ја у Ср би ји
из ми че кон тро ли и „да до сад пред -
у зе те про тив ме ре не за до во ља ва ју“
(Из ве штај за по вед ни ка ору жа не
си ле на Ју го и сто ку фелд мар ша ла
Вил хел ма Ли ста, Вр хов ној ко ман ди
од 5. сеп тем бра), те да је по треб но
да се „нај о штри јим ме ра ма за ду же
вре ме ус по ста ви по ре дак“ (На ред -
ба Адол фа Хи тле ра Вил хел му Ли сту
од 16. сеп тем бра). На рав но, по Хи -
тле ро вој на ред би Лист од мах ре а -
гу је и пре ви ка дров ску про ме ну на
че лу оку па ци о не вла сти у Ср би ји.
Из Со лу на пре ко ман ду је пе ша диј -
ског ге не ра ла у успо ну ка ри је ре
Фран ца Бе меа, ко ји 20. сеп тем бра
при ма ду жност опу но мо ће ног глав -
но ко ман ду ју ћег ге не ра ла у Ср би ји,
и ко ји са мо пет да на ка сни је у обра -
ћа њу сво јим офи ци ри ма и вој ни ци -
ма на гла ша ва: „Ваш за да так је да
про кр ста ри те зе мљом, у ко јој се
1914. по то ци ма ли ла не мач ка крв
услед под му кло сти Ср ба, му шка ра -
ца и же на. Ви сте освет ни ци тих
мр твих. За це лу Ср би ју ство ри ти
за стра шу ју ћи при мер, ко ји мо ра
нај те же по го ди ти це ло куп но ста -
нов ни штво.“ 

10. ок то бар 1941. године
„Бу де ли гу би та ка ме ђу не мач ким вој ни ци ма или ’фолк сдој че ри ма’,

те ри то ри јал но над ле жни ко ман дан ти, све до ко ман дан та пу ка за кључ но,
на ре ди ће од мах стре ља ње про тив ни ка пре ма сле де ћим ко ра ци ма:

а) За сва ког уби је ног не мач ког вој ни ка или ’фолк сдој че ра’ (му шкар ца,
же ну или де те) 100 за ро бље ни ка или та ла ца.

б) За сва ког ра ње ног не мач ког вој ни ка или ’фолк сдој че ра’ 50 за ро -
бље ни ка или та ла ца.

Стре ља ње ће из вр ши ти тру пе.“

НА РЕД БА ГЕ НЕ РА ЛА БЕ МЕА



гим на зи је из ве де на су по два оде ље -
ња 7. и 8. раз ре да, а из два оде ље ња
5. раз ре да из ве де ни су круп ни ји ђа -
ци, док су из дво ри шта Дру ге му шке
гим на зи је из ве де ни сви ста ри ји од
16 го ди на. Та ко су се до ка сно по -
под не, ви ше ко ло на ухап ше них сли -
ва ле у јед ну, ко ја је про ду жа ва ла до
то пов ских шу па пред рат ног 3. ар ти -
ље риј ског пу ка „Та на ско Ра јић“. 

Пре ко 5.000 ухап ше них ни је мо -
гло да ста не у три ве ли ке др ве не ба -
ра ке, па је део њих остао под стра -
жом на отво ре ном. Зби је ни у ба ра ка -
ма и део њих под ве дрим не бом, без
лич них до ку ме на та ко ја су им од у зе -
та, че ка ли су са зеб њом шта ће се да -
ље де си ти. А де си ло се убр зо. Око 18
ча со ва од јек ну ли су пр ви ра фа ли у
Кра гу јев цу: Нем ци су стре ља ли 45 за -
тво ре ни ка из град ског за тво ра и два
да на ра ни је ухап ше не Је вре је, ис так -
ну те на ци о на ли сте и ко му ни сте. 

Пот пу но не за ви сно од на ве де -
них до га ђа ја, у Кра гу је вац су тих да -
на, по на ре ђе њу ге не ра ла Не ди ћа, из
Бе о гра да и Аран ђе лов ца сти гле три
че те срп ских до бро во ља ца, је згро за
фор ми ра ње срп ских до бро во љач ких
од ре да. До бро вољ ци су би ли сме -
ште ни у две основ не шко ле, ко је су
Нем ци пот пу но бло ки ра ли док је
тра ја ла ра ци ја. Око три са та по под -
не, ка да је пре ста ла бло ка да, ко ман -
дан ти до бро во ља ца Ма ри сав Пе тро -
вић и Ми лош Вој но вић оти шли су
код крај ско ман дан та ка пе та на ба ро -
на Ота фон Би шофсха у зе на да се
оба ве сте о раз ло зи ма бло ка де и са -
ку пља ња гра ђа на. Би шофсха у зен им
је ре као да се због на па да на ко ло ну
и уби ства 10 и ра ња ва ње 26 не мач -
ких вој ни ка, мо ра из вр ши ти од ма зда
и стре ља ње 2.300 гра ђа на Кра гу јев -
ца и да ће ка зну из вр ши ти ка зне на
екс пе ди ци ја ко ја је спе ци јал но због
то га до шла из Ужи ца. 

За пре па шће ни Пе тро вић и Вој -
но вић упу ће ни су код ко ман дан та екс -
пе ди ци је ма јо ра Ке ни га. Ма ри сав Пе -
тро вић је пре кли њао Ке ни га да пу сти
љу де, ре кав ши да они ни су кри ви за
на пад, док је Би шофсха у зен ис ти цао
до при нос до бро во ља ца у бор би про -

тив ко му ни ста (18. и 19. ок то бра до -
бро вољ ци су оте ра ли пар ти за не од
пру ге Кра гу је вац–Ла по во). Ке ниг ни је
од у стао од стре ља ња, али је до зво лио
Пе тро ви ћу да на пра ви спи ско ве љу ди
за ко је жи во том мо же га ран то ва ти да
не ма ју ве зе са ко му ни сти ма, уз обе ћа -
ње да ће те љу де пу сти ти.

До бро вољ ци су се рас тр ча ли
по гра ду и при ку пља ли име на ухап -
ше них. Спи ско ви су по пар ти ја ма
но ше ни у не мач ку ко ман ду, па је
још исте ве че ри пу ште но ку ћа ма
из ме ђу 600 и 800 љу ди. Су тра дан,
21. ок то бра, на осно ву спи ско ва ко -
ји су до ста вља ни то ком но ћи, пу -
ште но је по гру па ма још то ли ко, а
при са мом од во ђе њу на стре ља ње
још пар сто ти на (Ма ри сав Пе тро -
вић твр ди да је до 12.30 пу ште но
ку ћа ма 1.300 љу ди и да је он лич но
на ста вио са из два ја њем до за вр -
шет ка стре ља ња око 14.30). 

Исто ри чар Вла ди мир Де ди јер у
свом Днев ни ку (књи га 1, стр. 423)
пре но си све до че ње про фе сор ке Да -
ни це Тр бо је вић из Кра гу јев ца: „Те
ве че ри, пу ште но их је око 600. Доц -
ни је сам чу ла да их је пу стио Ма ри -
сав Пе тро вић.“ 

Али, де сио се и је дан не при ме -
рен чин. До бро вољ ци су у за ме ну да -
ва ли Нем ци ма ухап ше не ко је су они
до ве ли. „Ме ђу њи ма био је ве ли ки
број Ци га на с ко ји ма су по сту па ли као
с ро бљем. На ро чи то су њих ве ли ко ду -
шно усту па ли Нем ци ма, да ју ћи их у
знат но ве ћем бро ју од оних ко је су у
за ме ну до би ја ли од Не ма ца“ (Бра ни -
слав Бо жо вић, По ру ке стре ља ног
гра да, 1966, стр. 130). Ову срам ну
раз ме ну мно ги исто ри ча ри пре ћут ку -
ју. Исти на је да се она до го ди ла.

Град ско по ве ре ни штво Зе маљ -
ске ко ми си је Ср би је за утвр ђи ва ње
зло чи на оку па то ра и њи хо вих по ма -
га ча у Кра гу јев цу (акт број 175 од 12.
ју ла 1945) утвр ди ло је: „Уку пан број
стре ља них из при ку пље них по да та ка
је 2.324“. У Спо мен-му зе ју „21. ок то -
бар“ по сто је по да ци о 2.796 ли ца
стре ља них 19, 20. и 21. ок то бра
1941. го ди не, од че га су 239 уче ни -
ци свих уз ра ста и шко ла. 

Исто риј ска је исти на да су Нем -
ци је ди но у Ср би ји пре ма оку пи ра ном
ста нов ни штву при ме ни ли дра кон ске
ме ре од ма зде сто за јед но га. ƒ

Аутор ка је исто ри чар и
ку стос Исто риј ског му зе ја Ср би је
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